

胡萱出生在江苏宜兴，宜兴是紫砂故乡，被誉为“中国陶艺之都”。从小到大，胡萱对中国传统非遗很感兴趣，留学期间她在荷兰圣朱斯特美院学习当代艺术实践与策展学，并在伊拉斯姆斯大学修读了文化经济学第二硕士学位。期间，胡萱在荷兰举办中国非遗相关展览，吸引了当地人参观，胡萱说她想让更多人了解中国非遗，感受其魅力。



胡萱(中)在非遗传展中向外国观众讲解。

# 在荷兰，讲述紫砂壶的故事

周姝芸 吴沂萱

## “同学听入了迷”

说起留学初衷，胡萱认为荷兰的艺术创作氛围吸引了她。胡萱说：“荷兰的文化创意产业成熟，学校不仅有许多有趣的课程，还有大型设计周、会议和艺术类影片放映等活动。我一直想做设计相关的工作，这里深深吸引了我。”

在荷兰留学时，胡萱发现许多外国人对中国艺术文化很感兴趣。“在学校时，我与志同道合的同学策划过关于海外华人艺术的展览，我们想让外国人认识中国。没想到这个项目很受欢迎，很多荷兰人对这个展览很感兴趣。这次展览之后，我渐渐萌生

出在荷兰传播中国文化的想法。”

“有一次，我在课堂上向大家介绍中国紫砂壶的制作工艺，一名来自加拿大的同学听入了迷，我注意到他嘴巴张得大大的。”胡萱分享了一件有趣的事，“讲座结束后，他兴奋地来与我交流，说自己彻底迷上了这个手工艺，还想买一壶紫砂壶来泡茶喝。我觉得很有意思。还有一个荷兰朋友在了解了紫砂壶后，强烈建议我在荷兰开一家紫砂壶店，他说紫砂壶值得被更多人看到。看到这些外国友人喜欢我家乡的紫砂壶，我觉得很自豪。”

以什么样的形式让更多人了解紫砂壶？胡萱在逛荷兰的博物馆时找到了灵感。胡萱说：“我在专业学习中在当地接触了一些华侨，后来有幸参与到荷兰移民

博物馆的策划工作。博物馆里展出了很多第一代中国移民的物件，比如荷兰第一家中餐的菜单、他们的服饰等。这段工作经历让我意识到物件本身就会诉说故事，有时比言语更有力，所以我想通过展出紫砂壶在荷兰传播非遗。”

去年9月，胡萱把家乡的紫砂壶带到了荷兰鹿特丹，策划了一场特别的展览。胡萱说：“这次展览展出了12只当代宜兴紫砂壶和3只由17世纪荷兰著名陶艺家仿制的宜兴茶壶，我将紫砂壶的制作原料、创作工具也放在一旁同时展示，并做了演讲和介绍。很多外国人对中国的传统手工艺非常好奇，来参观的人在展厅门口甚至排起了队伍。这次经历让我很有感触，原来这么多人想要了解我们国家的文化，我很感动，也有了继续做这件事的动力。”

“最让我开心的是，在策划了这个展览之后，一些荷兰的博物馆对紫砂壶关注起来，他们的相关负责人和我联系。”胡萱说，“后来，我和其中一些博物馆合作，一起完成了更多关于紫砂壶、陶瓷的展览。”

## “再辛苦也值得”

胡萱坦言，留学经历帮助她拓宽了视野，获得许多思维启迪。她说：“在国外，不同的文化让我思考问题、观察世界的视角发生变化。荷兰的教学体系和我们国家的教育体系有差别，导师并不直接告诉我作品应该怎么修改，而是循循善诱，让我反思作品的意义，这帮助我更加深刻地认识自己，对文化传播的想法也更加清晰。”

除了展出家乡的紫砂壶，胡萱也积极参与中荷文化的交流活动。她说：“我曾参与了为一位荷兰知名设计师策划的云锦创作作品展。这位设计师曾在南京停留，从云锦非遗技艺中汲取灵感，设计了一枚造型独特的胸针。除了展出这位设计师的作品，还展出了一幅南京金陵云锦织造研究所的作品。南京云锦是中国传统的丝制工艺品，有‘寸锦寸金’之称，其色泽艳丽灿烂，用料考究，浓缩了中国丝织技艺的精华。从前期沟通到展品运输再到展览落地，我们付出了很多心血。开幕当天，许多荷兰设计师目不转睛地盯着这些云锦作品，不住地赞叹非遗技艺的精巧，这一幕让我觉得再辛苦也值得。”

还有一次，荷兰世界博物馆的亚洲博物馆筹备与中国设计相关的展览，胡萱带亚洲博物馆馆长和策展团队去到了她的家乡——宜兴，走访了当地手工大师们的工作室。胡萱说：“宜兴竹扇制作技艺传承人汤忠财从事竹扇制作工艺40多年了，他的竹扇以精湛技艺和独特工艺闻名。一把玉竹扇制成要有80多道工序，经过独特的工艺和技术，包括选材、造型、雕刻、上色等多个环节。荷兰世界博物馆后来收藏了汤忠财老师和上海长三角画院副院长支钦共同创作的竹扇作品《拱桥古方玉竹山》，并将收藏证书交给了我，由我转交。拿到证书的时候，我的心情无比激动，希望我们国家的优秀文化被更多人看到。”

展望未来，胡萱说：“我常常思考如何用外国人更能理解的语言来讲述中国非遗故事，我还在不断学习，希望找到更多思路。希望通过自己的努力，让更多人领略中国非物质文化遗产的魅力。”



胡萱(前)在荷兰伊拉斯姆斯大学讲解宜兴紫砂壶。

本文图片由受访者供图

李想去年从互联网公司辞职后，申请上了加拿大的一所学院(Colleges)。李想分享了自己的择校思路：“在众多留学目的地中，我做了不少功课最后选择了加拿大。加拿大的学院(Colleges)注重职业和技能培训，对已经有工作经历的我而言更有针对性。”

日前，启德教育在北京发布《2024加拿大留学报告》。据报告介绍，加拿大大学(University)与学院(Colleges)各具特色。加拿大大学按照不同的培养目的，主要分为医学博士类大学、综合类大学、基础类大学三种类型。学院(Colleges)、专业学院(Institutes)、理工学院(Polytechnics)以及普通及职业教育学院(CEGEPs，魁北克省独有)也是加拿大的公立高等教育机构，主要向以就业为目标的学生提供职业技能导向型课程。

李想说：“加拿大各大学院的带薪实习课程也很有吸引力，学生在学院期间有机会在不同的企业实习，了解行业的工作性质和内容。一些学院甚至开设了专门的课程，指导学生如何准备实习，教学生如何撰写简历和面试技巧，这对于提升职场技能很有帮助。”

记者了解到，Co-op带薪实习(Cooperative Education Program)起源于加拿大的滑铁卢大学。目前，在加拿大的200多所大学与学院中，约有90%的院校开设Co-op课程。帮助学生在学术学习和职业实践之间建立桥梁，为未来的职业生涯打下坚实的基础。例如多伦多大学PEY(Professional Experience Year)提供给计算机科学和工程专业学生完成工作实践的一年，大部分学生都能申请到如IBM等知名公司，增强

自身实践经验。

报告中一组数据显示，2024年加拿大留学生中，硕博的申请占比最大，其次是本科和中小学。商科与经济学在本科与硕士申请中占比最高，特别是在硕士阶段，商科中申请排名靠前的专业分别是工商管理、金融和管理类；工科中申请排名靠前的专业分别是电子与计算机工程、数据科学、工业与系统工程。

“申请加拿大本科，高中成绩平均分(GPA)不低于85，单科不低于80，班级排名前10%的学生较有优势；部分名校要求提供高考成绩。语言成绩一般要求雅思总分6.5或托

福总分90。”启德教育相关负责人说，“如果学生的托福或雅思成绩未达到直接入读专业课的要求，可以申请语言+本科专业的双录取，学生到达加拿大后，需在大学的语言中心或指定学院修读语言课程，完成后无需再考托福或雅思即可直接进入本科专业学习。”

如果学生希望进入加拿大本科名校但成绩未达到要求，还有别的路径可选。刘晓畅今年准备申请加拿大本科，他介绍道：“我可以先申请加拿大学院的转学分课程。在学院完成2-3年课程后，成绩达到要求就可转学分进入大学相关专业，继续完成大三、大四学业。”



加拿大多伦多大学校园景色

资料图片

去意大利留学有哪些安全注意事项？这是许多学生、家长关注的问题。根据近年来的经验，我将留学意大利需要关注的安全问题和注意事项归纳如下，供同学和家长参考。

## 培养防范意识

如大部分欧洲国家一样，意大利绝大多数大学没有封闭的校园。大部分同学需要租房，往返于学校、餐厅、上课点，既没有班主任也没有年级辅导员。因此，学生本人就是自己的“安全责任第一人”。

留学前要了解学校所在地的社会治安状况。总体来讲，意大利大城市社会治安较为复杂，中小城市则相对安全。而在城市中靠近人员聚集区域，如火车站、交通枢纽、旅游景点社会治安情况比较复杂。留学生需要养成必要的戒备和防范习惯。有了防范意识，才能在一些事情发生时做出规避风险、预防风险的反应。多了解社会新闻、同学们之间互相提醒，做到常备不懈。在寻找租房时，尽量选择治安状况较好、往返学校交通相对便利的地方，这些地方即使房租相对较高，也值得选择。

## 交通和出行

意大利的交通规则和交通设施与国内有较大区别。例如在一些城市，用来调节车流量的环岛较多，因此，过环岛要十分注意安全。另外有很多人行横道是不设置红绿灯的，人少、车少的时候，驾驶人越容易大意，车速更快，所以在过马路时要格外注意观察。曾经就有中国学生在都灵过人行道时被急驶的车辆撞成重伤昏迷，幸运的是经抢救后逐步康复。一些同学在意大利取得了驾照，在和同学一起租车去旅游时，要注意行车安全，严格遵守交通规则。停车要去正规的停车场，以免被人敲诈，造成不必要的损失。

同学们利用假期去周边国家旅游或去意大利其他城市探访最好结伴出行，建议不要独自远行。此外，要避免在夜间旅行，同行人数少时尽量不要坐夜车，将出行计划和到达目的地的时间集中安排在白天，酒店和青年旅店的周边安全需要提前打听一下。



意大利罗马的西班牙广场。

新华社记者 李京摄

## 注意租房骗局

意大利大学、艺术院校和工作场所集中的城市住房需求量大增，异地就读的意大利学生、国际学生和异地工作的意大利人都在寻找住房，尤其是米兰、博洛尼亚、帕多瓦、都灵市区以及公共交通通勤较为便利的城镇。在这种情况下，不法分子通过互联网、社交媒体等渠道进行诈骗。由于互联网环境复杂，语言沟通存在问题，因此，一旦上当受骗，举报和查证较为困难，很难挽回损失。在此特别提醒大家注意识别骗局、谨慎通过互联网找房。

据多名同学反映，一个较为常见的骗子套路是，互联网上认识沟通后，“房东”谎称自己在国外，由于工作繁忙等原因，无法回意大利和学生签订租房合同，但为了保证双方的真实性，介绍学生通过“Airbnb”的私人服务完成租房有关手续。实际上提供给学生的只是一个钓鱼链接，让其转账付款、付押金。请大家擦亮眼睛，不要在毫无确证的情况下汇款和转账。

## 其他问题

- 1、注意遵守意大利当地法律法规，对于拿不准的问题可以向学长学姐请教，不要擅自自行决定。新生抵达意大利后要按时按照规定办理居留(Permesso di Soggiorno)。
- 2、居留证是出行必要身份证件。注意意大利警察不会在大街上无缘无故检查身份证件，如遇到这种情况，要沉着冷静，大概率是“假警察”。
- 3、在意大利遇护照等证件遗失或被盗要尽快联系所在城市和地区分馆的中国外交机构(使馆或领馆)，平时要保留好护照的复印件，包括签证页和出入境盖章页等。
- 4、注意心理健康。近年来，留学生的心理健康问题受到较大关注，在此特别提醒家长和同学重视心理健康，注意情绪表现。意大利有不少大学设有专为学生服务的心理咨询和心理辅导机构。这些机构会充分尊重和保护学生的个人隐私，所以，有问题要尽早寻求心理帮助、医疗干预和介入，不要有顾虑。



# 去加拿大留学 这些信息要知道

本报记者 周姝芸